

УДК 339.138

## РОЛЬ БРЕНДИНГА В ФОРМИРОВАНИИ ЭФФЕКТИВНОГО КОМПЛЕКСА МАРКЕТИНГОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ

Филиппова П.А., студент гр. ЭК(ЭО)1-3/Мп/К322, 3 курс

Научный руководитель: Калугина Н.Н., к.э.н., доцент

Казанский кооперативный институт, филиал

Российского университета кооперации

г. Казань

В условиях современной конкурентной среды, где потребитель сталкивается с огромным количеством предложений, брэндинг приобретает решающее значение для успешного развития бизнеса. Он становится не просто набором визуальных атрибутов, но и мощным инструментом, формирующим восприятие компании и ее продукции в сознании целевой аудитории. Эффективно выстроенный бренд способен существенно повысить результативность маркетинговых коммуникаций, обеспечивая узнаваемость, лояльность и, как следствие, увеличение прибыли.

Брэндинг – это многогранный процесс конструирования уникальной идентичности компании, товара или сервиса в сознании целевых потребителей. Он охватывает не просто визуальные атрибуты, а формирование целостного образа, включающего разработку фирменного стиля (логотип, цветовая палитра, шрифты), определение рыночного позиционирования, трансляцию ключевых ценностей и разработку стратегии взаимодействия с аудиторией. Например, компания «Apple», благодаря последовательному брэндингу, ассоциируется с инновациями, простотой использования и премиальным качеством. Эта ассоциация выходит далеко за рамки визуального символа – надкусанного яблока – и влияет на восприятие всех продуктов компании.

Маркетинговые коммуникации, в отличие от одностороннего информирования, являются комплексной системой инструментов и техник, нацеленных на передачу информации о бренде, формирование благоприятного отношения к нему и стимулирование потребительского поведения. Этот комплекс включает в себя широкий спектр активностей: рекламные кампании (телевидение, радио, печатные издания, интернет), связи с общественностью (пресс-релизы, мероприятия, взаимодействие со СМИ), стимулирование сбыта (акции, скидки, купоны), прямой маркетинг (email-рассылки, адресная реклама) и другие формы взаимодействия. В качестве иллюстрации можно привести пример компании Nike, которая активно использует социальные сети для вовлечения аудитории в спортивные активности и продвижения своих товаров, создавая сообщество вокруг бренда [3, с. 213]. Комплексное использование маркетинговых коммуникаций позволяет «Nike» не просто продавать спортивную одежду и

обувь, но и транслировать ценности активного образа жизни и достижения целей.

Влияние брендинга на результативность маркетинговых коммуникаций проявляется в нескольких ключевых аспектах. Прежде всего, наличие устойчивого и легко распознаваемого бренда значительно облегчает идентификацию продукции компании среди конкурирующих предложений. В условиях переизбытка информации, когда потребителю трудно ориентироваться в представленном ассортименте, данный фактор приобретает особую важность. Помимо этого, бренд, ассоциирующийся с определенными ценностями и стабильным качеством, является мощным инструментом для формирования потребительской лояльности [2, с. 40]. Довольные клиенты, ощущающие ценность приобретенного товара или услуги, становятся сторонниками бренда, демонстрируя повторные покупки и осуществляя положительные рекомендации.

Сильный бренд способен повысить восприимчивость целевой аудитории к транслируемым сообщениям. Информацию, исходящую от известной и уважаемой компании, потребители воспринимают с большей степенью доверия и внимания, что, безусловно, сказывается на эффективности рекламных и других маркетинговых кампаний. Не менее значимым является способность брендинга формировать эмоциональную связь между компанией и потребителем. Апеллируя к потребностям и чувствам целевой аудитории, бренд создает основу для более глубокой и устойчивой приверженности. Наконец, при проведении ребрендинга, особенно в контексте репозиционирования, разработка коммуникационных решений требует скрупулезного анализа целевой аудитории и выбора наиболее релевантных каналов взаимодействия, что подчеркивает Д.Н. Соленая, указывая на важность оптимизации коммуникационных стратегий для достижения максимального эффекта [4, с. 27].

Интеграция брендинга в комплекс маркетинговых коммуникаций представляет собой не просто механическое добавление элементов фирменного стиля, а стратегически выверенный процесс, направленный на создание синергетического эффекта. Для достижения оптимальной результативности маркетинговых инициатив ключевым является их органичное включение в общую архитектуру маркетинговой стратегии. Это подразумевает, в первую очередь, достижение консистентности во всех аспектах коммуникационного взаимодействия с потребителем. Любые сообщения, исходящие от компании – будь то рекламные ролики, публикации в социальных сетях, контент на веб-сайте или даже общение с клиентами в точках продаж – должны не только соответствовать позиционированию бренда, но и активно транслировать его ключевые ценности, формируя единый и убедительный образ. Например, если бренд позиционирует себя как экологически ответственный, все коммуникации должны отражать это, начиная от выбора экологически чистых материалов для упаковки и заканчивая участием в социальных проектах, направленных на защиту окружающей среды.

Для максимального охвата целевой аудитории необходим дифференцированный подход к выбору коммуникационных каналов. Недостаточно просто

присутствовать во всех возможных медиа; важно определить, какие каналы наиболее эффективно достигают целевую аудиторию и как адаптировать сообщения для каждого из них. Телевидение может быть эффективным для охвата широкой аудитории и формирования узнаваемости бренда, в то время как интернет-пространство и социальные сети предоставляют возможности для более таргетированной коммуникации и интерактивного взаимодействия с потребителями. Например, бренд, ориентированный на молодежь, может сосредоточить свои усилия на Instagram и TikTok, используя визуальный контент и сотрудничество с инфлюенсерами, в то время как бренд, ориентированный на бизнес-аудиторию, может использовать LinkedIn для публикации экспертных статей и участия в профессиональных дискуссиях. Радиовещание, несмотря на свою традиционность, может быть эффективным для охвата локальных аудиторий и продвижения продуктов и услуг на конкретных территориях.

Наконец, для обеспечения непрерывного совершенствования и адаптации маркетинговой стратегии необходим систематический мониторинг и оценка результатов коммуникационной деятельности. Это подразумевает не только отслеживание количественных показателей, таких как охват аудитории, частота показов и конверсии, но и анализ качественных данных, таких как отзывы потребителей, упоминания бренда в социальных сетях и результаты опросов. Полученные данные позволяют оценить воздействие коммуникаций на восприятие бренда потребителями, выявить сильные и слабые стороны стратегии и своевременно вносить необходимые корректизы для достижения максимального эффекта. Например, негативные отзывы потребителей о качестве обслуживания могут указывать на необходимость улучшения обучения персонала, в то время как низкий уровень вовлеченности в социальных сетях может свидетельствовать о необходимости пересмотра контент-стратегии. Таким образом, систематический мониторинг и оценка эффективности коммуникаций являются неотъемлемой частью процесса управления брендом и позволяют обеспечить его долгосрочный успех.

Брендинг выступает фундаментальным компонентом результативного комплекса маркетинговых коммуникаций, оказывая определяющее воздействие на формирование узнаваемости, стимулирование приверженности и установление эмоциональной связи с целевыми потребителями. Органичная интеграция брандинговых подходов в общую маркетинговую деятельность организации позволяет существенно увеличить эффективность продвижения продукции и сервисов, предоставляя устойчивое преимущество в конкурентной среде.

В частности, Л.Д. Киянова акцентирует внимание на том, что при разработке комплекса маркетинговых коммуникаций, ориентированного на продвижение бренда, необходимо учитывать особенности целевой группы потребителей и выбирать наиболее подходящие каналы взаимодействия [1, с. 46]. Это подчеркивает важность персонализированного подхода, когда каждое сообщение и каждый канал коммуникации адаптируются под конкретные потребности

и предпочтения целевой аудитории, что, в свою очередь, способствует повышению эффективности маркетинговых усилий.

Подводя итог, можно констатировать, что брендинг играет центральную роль в формировании результативного комплекса маркетинговых коммуникаций. Успешная интеграция стратегий в общую маркетинговую деятельность организации требует учета специфики целевой аудитории, выбора оптимальных каналов коммуникации и поддержания консистентности всех элементов коммуникационного процесса. Систематический мониторинг и оценка эффективности позволяют обеспечивать непрерывное совершенствование маркетинговой стратегии и достижение устойчивого конкурентного преимущества. Таким образом, инвестиции в грамотно выстроенный брендинг следует рассматривать как стратегически важное вложение, обеспечивающее долгосрочный успех компании на рынке.

#### Список источников:

1. Киянова, Л. Д. Особенности формирования комплекса маркетинговых коммуникаций для продвижения бренда // Академический вестник Ростовского филиала Российской таможенной академии. – 2023. – № 4(53). – С. 44-48.
2. Латынина, В. А. Место и роль брендинга в реализации эффективной стратегии маркетинга территории // Университетская наука - региону : Сборник материалов XI (68) ежегодной научно-практической конференции преподавателей, студентов и молодых ученых Северо-Кавказского федерального университета, Ставрополь, 01 апреля 2024 года. – Ставрополь: Северо-Кавказский федеральный университет, 2024. – С. 38-42.
3. Осипова, М. Брендинг как концепция маркетинга // Молодежь и наука в условиях цифровой трансформации общества : Сборник материалов II Международной научно-практической конференции студентов и молодых ученых, Минск, 23–24 марта 2023 года / редкол.: А. П. Дурович. – Минск: Международный университет «МИТСО», 2023. – С. 212-214.
4. Соленая, Д. Н. Ребрендинг: проблематика репозиционирования при разработке коммуникационных решений // International Journal of Professional Science. – 2024. – № 5-1. – С. 24-28.